



■中国食品添加剂和配料协会名誉理事长 尤新教授

一、2008年食品添加剂发展回顾

2008年1~10月食品工业总产值3.43万亿元，预计全年接近4万亿元，比上年的31912亿元，增长了30%。餐饮业营业额将超过1.47万亿元，比上年的1.23万亿元增长了20%。作为食品工业和餐饮业重要组成部分的食品添加剂和配料，无疑也获得了快速的增长。

我国食品添加剂和配料，虽然起步较晚，但由于行业同仁的努力，经过近十几年的奋斗，已经从不起眼的“小儿科”，发展成规模化、集约化经营的现代化添加剂工业。很多过去依靠进口的品种，现在成了出口为主的品种，在世界上具有举足轻重的地位。

如山梨醇，世界消费量136万吨。2001年我国尚属进口国，年进口量达8万吨，但至2007年，全国产量50万吨，进口降量至2374吨，并且当年还出口了5万吨。2008年预计总产量达70万吨，1~11月已出口59537吨，我国的山梨醇已使我国成为国际上新的出口国；防腐剂山梨酸钾，2001年国内用于出口食品防腐方面，但主要依靠进口，现今全国

产能超过8万吨，出口2万多吨；生物防腐剂乳链菌素，浙江银象产量居世界第一，出口居国际贸易量50%以上；中华化工香兰素，位居全国首位，出口占全球供应量的40%；叶黄素浸膏作为饲料添加剂和具护眼功能的食品添加剂，中国成为世界最大的产业基地，占全球产量近90%。

多年传统出口的十多个可比品种，2008年继续看好。1~6月柠檬酸出口325369吨、乳酸及盐14107吨、葡萄糖酸及盐36218吨、谷氨酸钠96965吨、糖精7883吨、苯甲酸盐25099吨、甜蜜素25099吨等，均超过了去年同期。但受世界金融危机的影响，自9月开始有些品种出口量开始下降，如柠檬酸9月比去年出口下降13%，糖精下降56%，谷氨酸钠下降30%，苯甲酸盐下降33%，甜蜜素下降13%。

应指出的是，虽然有些产品出口量下降，但出口单价比去年有大幅增加，故全年创汇尚超过去年。如柠檬酸出口量比去年下降较多，而创汇值1~11月已超过去年全年。

但2009年的出口量，因金融危机的余波，出口产品总量，估计将会有所减少。

在国内市场方面，世界金融危机产生的影响上半年并不明显。但进入九月以后，有些品种因煤、电、运价格上涨，使成本上升，而有些品种因进口原料价下降致使成本降低。所以多种因素交叉，使食品配料销售单价有的升有的降。不少企业只求保本，尽力保住用户和市场，因而四季度的效益下降是必然的。

此外，乳制品行业的三聚氰胺事件，不仅乳品企业对食品配料订货减少，也使一些用户对添加剂的使用产生疑虑，大有“殃及池鱼”之势。但从食品添加剂行业来说，宣传正确认识食品添加剂和合理使用食品添加剂，这是一个长期任务。同时三聚氰胺事件对食品配料行业敲响了警钟，食品配料行业也应重视把握原料的质量关，进一步推广HACCP，杜绝从原料至成品全过程的安全事故发生。此外在应用领域，防腐剂和高倍甜味剂超范围、超剂量使用，时有发生。应注意的是2005年5月卫生部下达通知，从2005年7月1日起，取消溴酸钾在面粉中的使用。但据有关质检中心2007年5月报导，市场检测的1748个小麦粉样品，有7.04%的面粉检出有溴酸

钾。因此食品添加剂的生产和应用、安全监管，尚需加强。

二、2009年发展方针和重点

我国食品添加剂年销售额约600多亿元，其中出口值约占20%。绝大部分产品以内销为主。只有个别产品如柠檬酸是以外销为主，年产能力100多万吨，实产80多万吨，出口70多万吨，因而对国际市场有极大依存度，但由于我国柠檬酸的性价比在国际上有相当优的竞争力，所以只要国际市场有所缓解，出口量会很快上升。目前有一段时间，至少在2009年内，柠檬酸行业需要研究扩大国内市场的途径，除了扩大传统食品酸味剂应用以外，还需对无磷洗涤剂用的柠檬酸钠，以及无毒增塑剂丁酯等作进一步研发。其它传统出口产品，如苯甲酸钠和甜蜜素，毕竟主要用在国内市场，在某些企业中，只有一部分用于出口，只要进一步创新技术，节能降耗，降低成本，市场前景还是不错的。

对整个食品添加剂行业，为应对国际金融危机的影响，防止销售的滑坡，不仅以出口为主的企业，全行业均要抓好优化结构，扩大应用领域，要通过采用新技术，开发新产品，依托国内13亿人口的巨大市场，根据国家资源节约环境友好的方针以及强化食品安全的总方向，开辟新的应用领域，图谋新的发展。特别要注意在新的一年中，要从不同人群需要的功能性配料、一日三餐的各种食品添加剂，以及食品防腐保鲜等几方面下功夫。下面提出一些个人建议，供读者参考。

（一）满足不同人群需要的食品添加剂和配料

随着经济的发展和生活水平的提高，全国居民的健康状况有了明显改善。但据卫生部指出：居民营养与健康问题仍不容忽视。主要由于饮食结构不合理，如脂肪摄入量过多等，各种常见病、多发病的患病率增加。我国目前有高血脂患者1.6亿，高血压患者1.6亿，高血糖5000万，

超体重和肥胖症2.6亿，肝炎和病毒携带者1亿，老年人1.3亿，因此我国食品配料应着重考虑针对13亿人口中各种不同人群的需要。考虑到有针对性、功能明显，且原料来源广泛，成本相对低廉，比较成熟的传统功能配料，如膳食纤维、低聚糖、糖醇、植物甾醇等，应予进一步重视，有序地发展；另外当前新兴的，如番茄红素、叶黄素等类胡萝卜素，以及竹叶黄酮、儿茶素等天然提取抗氧剂的开发，引起大家更多的关注。因为外源性抗氧剂的补充，对淬灭自由基减轻了对人体的伤害、提高细胞免疫力，抑制低密度脂蛋白被氧化，预防心脑血管疾病等功效，已是国际的共识。

世界功能性配料上千种，真正量大面广的只有少数几类。其中糖醇占第一，达165万吨以上，销售额约16.3亿美元；低聚糖占第二约15~20万吨，销售额4亿美元。但像有益于人类基础健康的抗氧化剂，包括类胡萝卜素、多酚黄酮等，近年以30%~50%的速度增涨，仅番茄红素、叶黄素、虾青素等类胡萝卜素，由于其功能明显，针对性强，因而虽日摄入量不大，但附加值高，每公斤纯品达几千美元，2006年全球类胡萝卜素销售额达8.87亿美元，预计2009年会超过11亿美元。这将为满足社会

老年性退行性疾病特殊人群功能食品的发展，改善亚健康状况人群的健康，开拓广阔的途径。

（二）一日三餐(包括各种主食、肉食和调料)的食品添加剂和配料

1、主食品质改良

我国主食以面粉、大米为主。面及制品，全国消费6000多万吨，面食的食品添加剂已列入国家使用卫生标准的品种，包括面包、饼干、面条、糕点等，已有50~60种。可是食品添加剂最大量使用的只是几百万吨的面包、饼干之类国外引进的品种。全国量大面广的主食馒头、面条等传统面制品，年产量以千万吨计，除引发剂外，食品配料基本上尚未进入这一领域。只有个别有远见卓识的企业，像河南兴泰、湖北安琪集团，为我国人民传统面食的品质改良，作了不少有益的工作。现在馒头已列入国家标准，今后馒头生产将更趋规范。食品配料行业应紧跟传统主食发展的需要，为提高传统主食的质量、口感，延长货架期开展工作，其相关的需求有很大潜力，就看我们的主动开拓精神。

2、肉食加工品质改良

全国肉类总产量8000多万吨。肉制品约1000万吨，只占肉类总产量12%。已批准用于熟肉制品的食品添加剂达几十种。这里推荐一种全新的蛋白质改良剂，转谷氨酰胺酶。

转谷氨酰胺酶是用淀粉发酵生产的蛋白质改性剂，无任何毒副作用。它不同于一般的蛋白酶，仅产生降解作用。转谷氨酰胺酶能使食物中的蛋白质进一步交联成“网络”，使碎肉重新凝结，成为肉块，弹性增加，口感改善，大幅提高肉食的使用价值和利用率。目前日本市场已在肉类、鱼类、面食加工中大量应用，添加量仅为0.5%~0.6%。国内肉食加工中使用刚刚起步。

3、风味改良剂

国际RTS Resource Ltd对世界食品配料市场发展趋势认为，未来五年咸味食品配料是新的增长



点。预计应用于肉类制品、方便食品和快餐、早餐谷物、酒吧，和餐饮等部门的风味性配料销售额将占38%。在我国由于养殖、种植业的速生技术，缩短了生长期，使很多肉制品和蔬菜，失去了原有的传统风味，因此研发肉类、蔬菜类不同品种的风味剂。



包括用氨基酸和糖类美拉德反应物，以及天然提取物等配制的食品，很受消费者欢迎。因在为保证食品安全的前提下，消费者的选择，首先是好吃不好吃。2007年我国咸味香精销售额达到30亿元，是香精香料行业新的增长点，说明了这一市场前景。

（三）保证食品安全，相应推广功能性食品防腐保鲜剂的应用领域

为防止环境微生物对食物的侵袭，必须对食品进行防腐处理，只不过是除菌、灭菌、防腐，抑菌不同的手段而已。千万不能理解成：“任何食品，不论什么环境下，不加防腐剂的食品是最好的食品”。有些食品营养丰富，水份又高，容易腐败变质。为了保证在保质期内不受微生物的破坏，就必须加入适量的防腐剂，这正是为了对消费者负责。食物未进行保鲜处理保存在冰箱中，仍然会腐败变质，只是速度放慢而已。

美国年消费的防腐抗氧剂苯甲酸钠、山梨酸钾、丙酸钙、异维C钠，这四个品种每种消费量均在万吨以上。我国年消费防腐抗氧剂亦有几万吨。

为了实现天然、功能、无害化可考虑拓展的防腐保鲜剂有：

竹叶抗氧化物(竹叶黄酮)：2004年列入卫生使用标准。使用范围为食用油脂、肉制品、水产制品和膨化食品，最大使用量为0.5g/kg。实际鱼肉制品应用实验说明，添加0.2g/kg，获得与合成抗氧剂相同的效果。

竹叶中含有黄酮成份，是其防病治病的重要因素。还可有效清除亚硝酸盐。竹叶黄酮还有较强的抗菌、消炎和抗病毒的作用，对沙门氏菌、金黄色葡萄球菌、肉毒梭菌有一定的抑制作用。

乳链菌肽(nisin)亦称乳酸链球菌素，用蛋白质经过发酵生物合成，由34个氨基酸组成的肽。乳链菌肽对革蓝氏阳性菌包括葡萄球菌、链球菌、微球菌等引起食品腐败和对人体健康有害的菌有较强的抑制作用，能广泛应用于奶制品、肉制品、高蛋白食品的防腐保鲜。进入体内能分解成氨基酸和小肽被吸收。我国中国科学院微生物所和浙江银象生物合作，1994年实现了工厂化生产。除国内市场外，大量出口欧美各国。

因乳链菌肽能有效抑制梭状芽孢杆菌、耐热孢子和肉毒杆菌的生长。因而在罐装食品中应用乳链菌肽，不仅防腐抑菌，而且能降低杀菌温度，节省能源，改善罐装食品的品质和口感。因而是罐装食品和高温熟肉制品的品质改良剂。

可食用保鲜膜：在食物表面涂抹或喷雾涂，生成紧贴物体的薄膜，对空气、水分有较强的阻隔性，而且是可食性的，可用作肉食及果蔬的可食用保鲜膜。这种成膜材料可采用玉米醇溶蛋白和淀粉发酵制成的普鲁兰多糖。

我国防腐抗氧剂总用量年达数万吨，但大部分只在包装好的加工食品中应用，如饮料、酱油、肉肠等等。但全国尚有许多未密封杀菌包装的食物，如年产5亿吨蔬菜、1亿多吨各种水果，

工业加工不足10%，大量均生鲜食用。据有关方面报导，水果、蔬菜采收后营养损失在25%以上。这一领域，防腐保鲜的研发部门应予高度重视，和有关方面配合，做出应有的贡献。

果蔬保鲜采用可食用保鲜膜，是国外较成熟的技术，我国上世纪九十年代大量从国外引进可食用保鲜膜技术和机械装备。成膜材料有虫胶、玉米醇溶蛋白等。用玉米醇溶蛋白作柑桔、苹果可食用保鲜膜，代替美国进口的果蜡，已有成熟经验，需用食用酒精作溶剂。最近国内又开发出普鲁兰多糖作可食用保鲜膜，其特点为水溶性，仅需用水溶解，成本偏高。但可食用保鲜膜材料应用时，均尚须添加必要少量国家批准的抑菌剂，如山梨酸钾等。因而防腐保鲜剂应用于果蔬保鲜，应具有广阔的发展前景。

综上所述，为应对全球金融危机对食品配料行业的影响，除了少数出口为主的产品，需要努力研究新用途，逐渐开拓国内市场外。对于大多数食品配料来说，应着重采用新技术，面对13亿人口的国内市场，突破原有的应用领域，特别是满足社会不同人群需要的特殊营养食品、使功能配料进入一日三餐、以及大力减少农产食品的产后损失等方面，有大量工作等待着我们去研究开发。中国食品添加剂和配料行业，经过30年的发展，具有了应对困难的实力和基础，我们将面对危机，抓住机遇，稳中求进，前景会愈来愈好。

